
Gemeinde Rethwisch Das Protokoll der Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung  
vom 21.03.2018 

enthält die Seiten 1 - 7 

im Gemeinschaftshaus Rethwischdorf, 
Buchrader Weg 

________________________ 
                (Virgiels) 

Beginn: 19.36 Uhr            Protokollführung 
Ende: 21.05 Uhr  
  
Unterbrechung von 20.25 Uhr 
 bis  20.31 Uhr 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Gesetzliche Mitgliederzahl: 11 
Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1)  Bgm. Poppinga 1)   Frau Virgiels vom Amt Bad Oldesloe- 

2) GV Eggers        Land, zugleich Protokollführerin 

3) GVin Gräpel   

4) GV Kröger  

5) GV Behnk         

6) GV Feddern  

7) GV Böttger  

8) GV Kröger  

9) GV Gäde  

      Es fehlen entschuldigt: 

1) GV Kühn 

2) GV Motzkus 

   

   

   

   

   

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 09.03.2018 auf 
Mittwoch, den 21.03.2018, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Der Bürgermeister stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder - 9 - beschlussfähig. 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt Bürgermeister Poppinga die Erweiterung der 
Tagesordnung um die neuen Punkte 7) Dorfreinigung und 8) Absperrpfosten zwischen „Am 
Mühlenbach“ und „Brückmannskoppel“. Die bisherigen Tagesordnungspunkte 7) bis 9) 
verschieben sich entsprechend nach hinten. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja  
 
 
Es ergibt sich nunmehr folgende neue Tagesordnung: 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
1. Einwohnerfragestunde - Teil 1  
2. Protokoll der Sitzung vom 07.02.2018  
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterin und Gemeindevertreter 
5. Über- und außerplanmäßige Ausgaben       
6.   Ernennung des stellv. Ortswehrführers der Freiwilligen Feuerwehr Klein Boden 
7.   Dorfreinigung 
8.   Absperrpfosten zwischen „ Am Mühlenbach“ und „Brückmannskoppel“ 
9.   Einwohnerfragestunde – Teil 2  
10. Kanalsanierungen Bauabschnitt 2018      
11. Vertragsangelegenheiten;  
      hier: Erweiterung der Kindertagesstätte Rethwisch durch einen Neubau, 
      öffentlich-rechtlicher Vertrag Baukostenzuschuss für Belegrechte 
 
 
 
 
Der Bürgermeister beantragt die Tagesordnungspunkte 10) und 11) nicht öffentlich zu 
beraten. 
 
Da hierzu keine Aussprache gewünscht wird, ergeht f olgender Beschuss: 
 
Die Tagesordnungspunkte 10) und 11) werden nicht öf fentlich beraten. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja 
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TOP 1: Einwohnerfragestunde - Teil 1 

 
a) Ein Anwohner berichtet über die Gülleentsorgung neben dem Friedhof und fragt, wo 

die Gülle, die vom Lkw in ein Rohr gepumpt wird, hingeführt wird. 
Bürgermeister Poppinga erklärt, dass die Gülle durch das Rohr zu einem auf dem 
Feld stehenden Container gepumpt  und von dort ausgefahren wird. 

 
b) Ein Anwohner teilt mit, dass im Bereich Kiefholz bei der letzten Jagd nur 

Hinweisschilder am Anfang und am Ende der Straße aufgestellt wurden. Damit die 
Anwohner, die ihr Haus mal nicht verlassen, auch informiert sind, bittet er daher um 
Verteilung von Handzetteln durch die Jägerschaft. Bürgermeister Poppinga wird 
diesbezüglich Kontakt mit der Jägerschaft aufnehmen. 

 
Weiterhin wird erwähnt, dass die Jäger trotz Verbot auch über die Straße schießen. 
Eine Prüfung soll durch das Ordnungsamt erfolgen. 

 
Anmerkung der Verwaltung:  
Zuständig ist die Untere Jagdbehörde des Kreises Stormarn. 

 
 
TOP 2: Protokoll der Sitzung vom 07.02.2018 
 
Zum vorliegenden Protokoll ergeben sich folgende Einwände: 
 
Zu TOP 3 e): 
„Die Feuerwehr Rethwisch“ ist durch „Die Feuerwehr Rethwischdorf“ zu ersetzen. 
 
Zu TOP 15: 
Nach Absatz 3 ist einzufügen:  
„Die Kosten, die den anderen Gemeinden in Rechnung gestellt werden, sind niedriger als die 
kalkulierten Kosten.“ 
 
Das Protokoll gilt mit dieser Änderung bei einer Enthaltung als genehmigt. 
 
 
TOP 3: Bericht des Bürgermeisters 
 

a) Die Feuerwehr Rethwischdorf hat die Pappeln ohne Flurschaden zurückgeschnitten. 
 

b) Der Defribilator wurde durch die Fußballsenioren im Flur montiert und es erfolgte eine 
Einweisung. 

 
c) Die Windkraftanlage im Schlagenweg wurde instandgesetzt. 

 
d) Für die Kommunalwahl werden noch Helfer gesucht. 

 
e) Die Flächen für den Kindergartenbau wurden vermessen und es haben einige 

Abstimmungstreffen mit den Planern stattgefunden. Der Zeitplan wird schon wieder 
als sportlich bezeichnet. 

 
f) Nach Ostern soll die L 87 von Rethwisch bis Groß Boden innerhalb von 3 Wochen 

saniert werden. Der Verkehr wird umgeleitet. Anliegersperrungen werden kurzfristig 
abgestimmt. Danach folgt der Bereich Stubben. Ein Kleinbus soll innerhalb der 
Baustelle für die Anbindung sorgen. 
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noch zu TOP 3): 
 

g) Ein Abfalleimer wurde bereits aufgestellt, die anderen folgen nach dem Frost. 
 

h) Das „Vorfahrt achten“-Schild B 208 / „Am Mühlenbach“ ist wieder umgefahren 
worden. Der Vorfall wurde polizeilich aufgenommen und ein neues Schild bestellt. 

 
 
TOP 4: Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterin und Gemeindevertreter 
 
GV Böttger teilt mit, dass der HH 2015 noch vor der Wahl aufgestellt sein sollte. Die 
Aufstellung ist aktuell noch nicht abgeschlossen. Eine Kontaktaufnahme zum Kämmerer 
blieb bislang erfolglos. 
 
 
TOP 5: Über- und außerplanmäßige Ausgaben 
 
Es wird auf die Sitzungsvorlage verwiesen, die der Urschrift des Protokolls als Anlage 
beigefügt ist.  
 
Sodann nehmen die Gemeindevertreter die außerplanmäßige Ausgabe, für deren Leistung 
der Bürgermeister seine Zustimmung erteilen kann, zur Kenntnis. 
 
 
TOP 6: Ernennung des stellv. Ortswehrführers der Freiwilligen Feuerwehr Klein Boden     
 
Herr Meik Kolbe wurde zum stellvertretenden Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Klein 
Boden wiedergewählt. 
 
Die Gemeindevertretung bestätigt die Wahl von Herrn  Kolbe zum stellvertretenden 
Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Klein Boden. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja 
 
 
TOP 7: Dorfreinigung 
 
Bürgermeister Poppinga teilt mit, dass die Freiwillige Feuerwehr Klein Boden die 
Dorfreinigung für den Bereich „Schlagenweg“ und „Kiefholz“ übernehmen wird. 
 
Nach kurzer Abstimmung unter den Gemeindevertretern soll die gemeinschaftliche 
Dorfreinigung für den Bereich Rethwischdorf auf Samstag, den 07.04.2018, 10.00 Uhr, 
festgelegt werden.  
 
 
TOP 8: Absperrpfosten zwischen „ Am Mühlenbach“ und „Brückmannskoppel“ 
 
Bürgermeister Poppinga bittet um Beratung, ob die Absperrpfosten, zwischen „Am 
Mühlenbach“ und „Brückmannskoppel“ dauerhaft aufgestellt bleiben sollen.  
 
Ein Einwohner meldet sich zu Wort und bittet, die Pfosten wieder aufzustellen, da die Straße 
immer häufiger nicht mehr nur von Anwohnern, sondern auch als Durchfahrtstraße genutzt 
wird. 
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noch zu TOP 8): 
 
GV Böttger fügt hinzu, dass die Straße nicht als Durchfahrtstraße ausgelegt ist. 
 
Nach kurzer Beratung wird folgender Beschluss gefas st: 
 
Die Absperrpfosten zwischen „Am Mühlenbach“ und „Br ückmannskoppel“ sollen 
dauerhaft aufgestellt bleiben.  
Der Freiwilligen Feuerwehr Rethwischdorf ist ein Sc hlüssel zum Entfernen der Pfosten 
für den Fall eines Einsatzes auszuhändigen. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig Ja 
 
 
TOP 9: Einwohnerfragestunde – Teil 2 

 
a) Eine Anwohnerin teilt mit, dass sie sich sehr über die neuen Mülleimer freut, diese 

jedoch noch nicht geleert wurden.  
 

b) Ein Anwohner verweist auf die Gemeindevertretersitzung vom 16.03.2017, bei der 
vom Bürgermeister berichtet wurde, dass im Bereich „Schlagenweg“ und „Kiefholz“ 
diverse Schilder erneuert wurden. 
Der Anwohner teilt mit, dass tatsächlich fast alle Schilder, wie z.B. auch „Anlieger frei“  
entfernt wurden. 
Bürgermeister Poppinga erklärt, dass es sich um öffentliche gewidmete Straßen 
handelt und diese daher für die Allgemeinheit freigegeben werden müssen. 
Da laut dem Anwohner im „Kiefholz“ zu schnell gefahren wird, schlägt er eine  
Geschwindigkeitsbegrenzung vor.  
Bürgermeister Poppinga erklärt hierzu, dass bereits vor Jahren ein 50 km/h – Schild 
aufgestellt  
wurde. Da laut dem Kreis Stormarn die örtlichen Verhältnisse sowieso  keine höhere  
Geschwindigkeit zulassen, musste dieses Schild wieder abgebaut werden. 

 
c) Ein Anwohner berichtet, dass der Glasfaserausbau bislang nicht für den gesamten 

Bereich „Kiefholz“ erfolgt ist. Bürgermeister Poppinga teilt mit, dass die Gemeinde 
keinen Einfluss auf den Ausbau hat. Diesbezüglich bittet Herr Poppinga, sich direkt 
an die Firma VSG Media GmbH in Nusse zu wenden. 

 
 
 
 
 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte 10) und 11) w erden gemäß Beschluss nicht 
öffentlich beraten. Die Öffentlichkeit wird nunmehr  ausgeschlossen und verlässt den 
Sitzungsraum. 
 
 
Die Sitzung wird von 20.25 Uhr bis 20.31 Uhr unterb rochen.  
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Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte 10) und 11) w erden gemäß Beschluss nicht 
öffentlich beraten. 
 
 
TOP 10: Kanalsanierungen Bauabschnitt 2018 

 
 
TOP 11: Vertragsangelegenheiten; 
  hier: Erweiterung der Kindertagesstätte Rethwisch durch einen Neubau, 
  öffentlich-rechtlicher Vertrag Baukostenzuschuss für Belegrechte 

 
 
 
Die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung findet am Dienstag, den 12.06.2018, 
um 19:30 Uhr im Gemeinschaftshaus Rethwischdorf statt. 
 
 
Abschließend verweist Bürgermeister Poppinga auf die an alle Gemeindevertreter 
versendete E-Mail von Herrn Kopp. Herr Kopp äußert Sicherheitsbedenken bezüglich des 
geplanten Spielplatzes am Regenrückhaltebecken „Am Mühlenbach“. Nach kurzer Beratung 
sind sich alle Gemeindevertreter einig, die Sicherheitsaspekte noch einmal eingehend zu 
überprüfen. 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Da kein e Öffentlichkeit mehr anwesend ist, 
erübrigt sich die Bekanntgabe des im nichtöffentlic hen Teil gefassten Beschlusses. 
 
 
 
Die Sitzung wird um 21:05 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
 
____________________________   _________________________________ 
         Bürgermeister Poppinga             Virgiels  
        (Protokollführung) 


